

# 我市举办乡村振兴专题讲座

**本报讯** (融媒体记者 阮海燕 董俊) 11月10日,我市举办乡村振兴专题讲座,深入贯彻落实党的十九届五中全会精神、习近平总书记考察云南重要讲话精神,实现脱贫攻坚与乡村振兴的有序衔接,全面实施乡村振兴战略。

农业农村部专家咨询委员会专家委员、浙江省文史馆馆员、浙江省之江乡村振兴研究院首席专家顾益康应邀进行专题讲座。市委副书记张剑萍主

持,市人大常委会主任汤培远出席。

顾益康以“贯彻落实党的十九届五中全会精神 优先发展农业农村全面推进乡村振兴”为主题,结合临沧实施乡村振兴战略实际和深入临翔区、双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县调研情况,从战略层面、理论层面、实践层面,深入阐述了“什么是乡村振兴”“乡村振兴干什么”“怎么干乡村振兴”等问题,以丰富的理论知识和实践经验为临沧如何因地制宜

做好乡村振兴把脉定向,整场讲座政治站位高、理论水平高、实践经验丰富,为与会人员深入学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记关于乡村振兴战略系列重要讲话精神,更好实施乡村振兴战略、做好“三农”工作拓宽了思路、提供了方法、传授了经验。

张剑萍主持会议时要求,全市各地各有关部门要结合学习贯彻党的十九届五中全会精神和临沧乡村振兴

的实际,深刻领会和抓好落实,坚持把乡村振兴作为临沧“三农”工作最有效、最直接、最有力量的抓手,全面推进农业现代化、农村城镇化和农民职业化,全面推进乡村振兴,全力推动临沧高质量跨越式发展。

讲座以视频会议形式召开,临翔、云县、凤庆、永德、双江设分会场。在厅级领导和市直机关负责人、市农业农村局科级以上干部在主会场参加讲座。

## 边疆群众议事忙

——镇康县政协以“协商在基层”提升边疆“颜值”

11月2日,位于镇康县勐堆乡蚌孔村委会的广场上正发生着一件“新鲜事儿”——镇康县“协商在基层”勐堆乡协商议事会议在此举行。协商议事会议成员、利益相关方代表与协商议题有关人员等协商主体围桌而坐,准备展开协商讨论。

期间,协商主体围绕“提升人居环境,建设美丽家园——蚌孔村爱国卫生‘清垃圾’专项行动”建言献策,凝聚共识,达成“开展一次爱国卫生‘清垃圾’专项行动集中宣传活动、解决建设爱国卫生‘清垃圾’专项行动需要的设施设备、完善爱国卫生‘清垃圾’专项行动的运行保障机制”3条协商意见。

蚌孔村与缅甸果敢小街乡、杏塘乡接壤,国境线长30多公里,属傈僳族、汉族、彝族、佤族等多民族聚居村,是边境维稳的前沿阵地。近年来,该村积极推进边境小康村建设,大力发展边境旅游,乡亲们的生活越过越红火。但与村民日益富裕生活不匹配的是:部分群众仍存在生活陋习,乱堆柴禾、

乱丢生产生活废弃物,缺乏有效的垃圾处理设施和有效运行管理机制,垃圾处理问题成全村的老大难问题,经过多次协调,仍然未得到解决,成为当地“两委”最头疼的事。

60岁的傈僳族村民、县政协委员马兴林介绍,在电视上看到“临沧经验”走向全国后,他深受启发,结合蚌孔村存在的问题向勐堆乡“协商在基层”协商议事会议提出以此开展协商议事活动的意见建议。

议题拟定后,勐堆乡协商议事会议及时向县政协汇报,县政协高度重视,认为该议题紧扣全县爱国卫生运动“7个专项行动”的重要部署,聚焦农村环境整治难的现实问题,于是决定开展这场协商议事活动,推动问题解决。

会上大家畅所欲言。“因为我们与缅甸老街接壤,可以说村子的形象就代表着国家的形象。现在日子是好过了,不能因为垃圾乱丢而让国家丢脸。”蚌孔村妇女马新菊说。

勐堆乡政府干部马映信说:“这些

垃圾不仅污染环境,还对健康有害,必须重视。”

针对问题,县政协参加协商人员在发言中提出“开展专项行动集中宣传活动、解决垃圾集中处理设施设备、完善运行保障机制”3条意见建议。得到其他协商人员的赞同。

“最好能在蚌孔村建设一个垃圾处理厂,购置垃圾焚烧处理设备和一台垃圾清运车辆,每天将每个自然村的垃圾拉运到垃圾处理厂进行集中处理。”勐堆乡农业服务中心干部周先峰建议。

县政协委员、县妇联工作人员李润瑞建议,要开展形式丰富多样的宣传活动。比如,教育引导青少年开展“健康文明生活方式参与行动”,让孩子们当好宣传员、解说员、示范者,影响和带动家长养成健康文明的生活方式。

协商中,各方代表各抒己见,从各自角度回应问题、提出建议,气氛热烈,现场不时响起阵阵掌声。

“今天开展的协商议题解决了当

前村里群众最关心、最迫切的问题,给予全村干部很大的鼓励和鞭策。”蚌孔村第一书记李荣盛说。

“我们会将蚌孔村垃圾处理设施设备建设纳入‘四位一体’项目设计计划,解决农村垃圾转运、黑臭水体等。”

县民族宗教事务局负责人表示,要抓住镇康县谋划“十四五”的机遇,帮助蚌孔村和其他少数民族村寨争取人居环境建设方面的项目资金。

县农业农村局相关负责人认为,形成的3条建议符合实际,具有可行性,将全力支持配合做好相关工作。

市生态环境保护局镇康分局相关负责人表示,此次协商议事会很有意义,下一步将主动提供政策和技术咨询服务,协助大家把这件好事办好。

市政协办公室供稿



## 经济资讯

### 云南探索实施电子劳动合同“全程网办”

新华社昆明11月11日电 (记者 林碧锋) 云南省昆明市官渡区电子劳动合同服务平台日前正式上线,并与云南省公共就业服务平台实现数据共享,探索实施电子劳动合同“全程网办”,促进用人单位和劳动者“不见面”办理劳动合同业务。

据云南省人社厅有关负责人介绍,近年来,云南着力优化劳动关系公共服务功能,选取官渡区率先在全省推行电子劳动合同试点,积极探索“互联网+劳动关系”工作,打造高效便捷的企业服务平台,推动劳动合同信息实现“无纸化”传输。

目前,用人单位和劳动者可以通过官渡区电子劳动合同服务平台,在线签订和管理《云南省劳动合同》《云南省劳务派遣劳动合同》和《云南省农民工劳动合同》3项电子劳动合同,签约数据依法共享,可实时查验。

云南省人社厅有关负责人说,与传统纸质劳动合同相比,使用电子劳动合同可以有效降低企业运行及员工管理成本,提高劳动合同档案管理效率,并降低劳动合同签订过程中的安全风险。

### 山东:今年前三季度为企业减免社保费597.1亿元

新华社济南11月11日电 (记者 邵鲁文) 记者从山东省人力资源和社会保障厅获悉,在常态化疫情防控下,山东打出一套防疫情、强应急、保复工、助企业、惠民生的“组合拳”。前三季度,山东实现城镇新增就业93.9万人,共为企业减免社保费597.1亿元。

据山东省人力资源和社会保障厅介绍,今年以来,山东全面强化稳就业举措,出台稳就业24条、保居民就业34条、支持多渠道灵活就业20条等政策措施。前三季度,山东城镇新增就业人数已完成年度目标的93.9%。尤其是在保持重点群体就业方面,山东不断创新政策措施,拓宽就业渠道。



近日,镇康县勐堆乡组织民兵、城管及干部职工等开展“以行动参与爱国卫生运动”活动。通过干部带头亮身份,带动广大群众积极投身于爱国卫生运动中,并明确各村责任区,确保做到横向到边、纵向到底、不留卫生死角,形成“干部引领,群众参与”的良好氛围,助推爱国卫生运动取得成效,全乡环境明显改善。 随井 摄

### 猪价同比首降,CPI涨幅回落,10月物价数据释放哪些信号?

新华社北京11月10日电 (记者 陈炜伟 陈爱平) 国家统计局10日发布数据,10月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.5%,涨幅比上月回落1.2个百分点。其中,猪肉价格在连续上涨19个月后首次转降,同比下降2.8%。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟分析,CPI同比涨幅回落较多,主要是受去年同期对比基数较高、翘尾因素减少以及猪肉价格由升转降的影响。

食品价格特别是猪肉价格,是推动CPI同比涨幅回落的主要因素。10月份,食品价格同比上涨2.2%,涨幅比上月回落5.7个百分点。食品中,猪肉价格同比首次转降,鲜菜、牛肉和羊肉价格同比涨幅回落,鸡蛋、鸡肉和鸭肉价格同比降幅扩大。

中国宏观经济研究院市场与价格研究所所长郭丽岩分析,去年10月猪肉价格同比涨幅很高,环比

生猪存栏量和猪肉市场供应量加速恢复,当前猪肉零售价已低于去年同期,因此10月CPI当中的猪肉价格实现同比由升转降。

此外,能源价格也是导致CPI同比涨幅回落的因素。国际原油价格在10月中下旬出现一定降幅,CPI当中的汽油和柴油价格同比跌幅较为明显。

从更能反映短期变化的环比数据看,食品价格也推动了CPI的回落。与9月相比,10月CPI下降0.3%。其中,食品价格由上月上涨0.4%转为下降1.8%。

董莉娟介绍,食品中,生猪产能持续恢复,猪肉供给持续改善,价格比上月下降7%,降幅比上月扩大5.4个百分点;鸡蛋和鲜菜供应充足,价格分别比上月下降2.3%和2.1%;部分地区苹果、梨等新果上市,鲜果价格略涨1.8%,涨幅比上月回落5.5个百分点。

尽管CPI同比涨幅回落、环比

下降,但物价运行中枢依然稳定。数据显示,10月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.5%,涨幅与上月相同。

“核心CPI更能够反映宏观经济运行态势,尤其是总供给与总需求动态平衡的情况。核心CPI同比增速与前两个月持平,环比已经连续3个月维持在正增长区间,说明当前物价运行中枢是稳定的。”郭丽岩说。

郭丽岩进一步分析,构成核心CPI的部分商品和服务价格继续小幅回升,比如居住、生活服务、教育文旅、医疗服务等价格环比呈现小幅正增长,机票和旅游价格环比上涨较为明显,反映出此前国庆中秋双节提振消费的积极效果。



器向现在的工艺美术品发展。今年的柴烧节,对我们当地制陶人来说作用很大,有了陶瓷艺术家的指导,我们的产品档次肯定会得到进一步提升。”临沧市炼玉陶瓷有限公司总经理鲁文宣感受颇深。

本次活动为促进乡村振兴探索了路径、提供了经验,为临翔区发展陶瓷产业、搞活乡村旅游、推动乡村振兴奠定了良好基础。

临翔区文化和旅游局副局长张素平满怀信心地说:“我们相信,我们的活动会越办越好,会让我们临翔的陶瓷文化走出云南、走向世界,会让我们的乡村旅游焕发出新的姿态,为乡村振兴增添动力。”

本次活动还是宣传临翔,推介临翔的“助推器”。活动期间,临翔融媒体通过临翔电视台、微播临翔、七彩云端APP、微博、抖音、手机报、短视频、直播等展现2020年云南临翔国际柴烧创作营的每一个精彩瞬间,并积极向市级及以上媒体推送。截至11月10日,临翔融媒体共发稿139篇,新媒体总阅读量61.7887万人次,市级及以上媒体共计采用20篇。

### 临沧市拒绝餐饮浪费培养节约习惯的倡议书

二、理性消费,培养文明用餐习惯  
在外就餐聚餐时,做到科学点餐、理性消费、文明用餐,做到用餐不多点、办酒不铺张、剩餐要打包。自觉抵制婚丧事宜大操大办,坚决破除讲排场、比阔气、搞攀比等陋习,坚决制止餐饮浪费。

三、典型示范,传播节俭文明美德  
各餐饮服务单位要在经营场所开展勤俭养德公益宣传,弘扬勤俭节约的中华民族传统美德。餐馆、食堂等要在醒目位置张贴放置厉行节约、反对浪费的宣传标语、海报、视频、点餐提示等,推广使用公筷公勺,践行“光盘行动”,拒绝“舌尖上的浪费”,营造文明用餐、反对浪费的良好氛围。

一、厉行节约,弘扬中华传统美德

各餐饮服务单位要在经营场所开展勤俭养德公益宣传,弘扬勤俭节约的中华民族传统美德。餐馆、食堂等要在醒目位置张贴放置厉行节约、反对浪费的宣传标语、海报、视频、点餐提示等,推广使用公筷公勺,践行“光盘行动”,拒绝“舌尖上的浪费”,营造文明用餐、反对浪费的良好氛围。

全市各级各类文明单位、文明村镇、文明家庭、文明校园要率先行动,争做示范,带头倡导健康文明新风尚。

全市各级各类文明单位、文明

村镇、文明家庭、文明校园要率先

行动,争做示范,带头倡导健康

文明新风尚。

</